

LA VERDAD

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Burgos: Un mes una peseta.
Fuera: Un trimestre 3,75 id.
Ultramar y Extranjero, un año 25 pesetas.
Número suelto 5 céntimos.

DIARIO CATÓLICO,

CON CENSURA ECLESIASTICA.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

En la Administración del Periódico,
Centro Católico, Lain-Calvo, 16.

Anuncios, Comunicados y Esqueletos, precios
convencionales.

Oraciones

A

MARIA INMACULADA

PARA TODOS LOS DIAS DE LA SEMANA

á fin de obtener una buena muerte,
sacadas del Salterio de S. Buenaventura y
enriquecidas de indulgencias

POR

N. S. P. EL PAPA PIO IX
de feliz memoria

TRADUCIDAS DEL FRANCÉS

por *D. Benigno de Benito,*

de venta en la Librería del Centro
Católico, á 10 cts. ejemplar.

LA VERDAD.

BURGOS 24 DE ENERO DE 1894.

El remedio contra el anarquismo

Sin que recordemos que la Iglesia Católica manifiesta con su doctrina, y con las inspiradas y sapientísimas leyes que tiene para gobernar á los hombres, que ella, y solo ella es la única que puede salvar á la humanidad de la terrible catástrofe que encima tiene, bien claro lo expresan muchos pensadores, no ya los que surgen de su seno, sino hasta sus mismos enemigos. Recarios, protestantes y liberales de todos los matices confiesan esta verdad que todos los dias hace eco en la prensa.

No hace muchos dias que Guillermo II segun ha dicho un periódico ha manifestado terminantemente que solo la Iglesia Católica puede destruir la anarquía.

Sus armas poderosas no son Krups ni Maüssers ni espadas, estas pueden triunfar en un pronto, mas como no persuaden se vuelven por lo comun contra los mismos que las prepararon para el logro de sus fines. La historia de todos los tiempos nos confirma esta verdad, sus sabias disposiciones son las que sirven para pacificar á los hombres.

Jesucristo divino fundador y cabeza invisible de la Iglesia Católica, vino al mundo anunciando la paz por medio de sus Angelos, á los hombres de buena voluntad, y partió de él, estableciendo en sólida base la paz, por que su misión fué de paz, no la engañosa del mundo sino la paz de Dios, su misma paz. La paz sea con vosotros decía á sus discípulos cuantas veces se les aparecia despues de resucitado; mi paz os dejo, mi paz os doy *Pacem meam relinquo vobis; pacem meam do vobis*, y toda su doctrina fué de paz y caridad y su último encargo, y su última disposición el que los hombres se amasen mutuamente.

Nuestra viciada naturaleza tiene propension al odio, por eso triunfan las revoluciones porque se inspira á los hombres el odio al que estan inclinados, y ciega todos los demás instintos. Paréceme que con mas facilidad se dirigen las masas para ejecutar un mal, que para practicar un bien, aunque este se remnere.

y para el otro sepan que solo males han de conseguir, como casi siempre sucede. Porque bien mirado ¿qué beneficios han sacado las masas con los motines y asonadas? Los que los preparan podrán tal vez alcanzar el logro de sus fines pero las masas han salido siempre descalabradas, no han servido para otra cosa, que para prestarse á ser carne de cañon, por eso aquel mismo odio que las impulsaba á la lucha, vuélvese bien pronto contra los mismos que las dirigian. Tenemos ejemplo de esto y le hemos tenido en todos los tiempos. La revolucion francesa madre del anarquismo nos lo testifica.

Ahora bien si el odio, como queda dicho, es innato en nuestra naturaleza, es muy natural que el hombre poco reflexivo le ejerza contra aquel que tiene mas poder ó valimiento, ó mas bienes de fortuna, y si no hay un freno persuasivo, que le contenga y deslinde este antagonismo no es posible pacificar la sociedad.

Las leyes civiles especialmente las modernas de todos los países ¿son capaces de refrenar las pasiones del hombre? Ya lo estamos viendo, tanta es la libertad que nos han propinado que nos ahoga.

El freno que ha de contener al hombre en su inclinacion al mal es la Religión Católica. Ella nos enseña que en este mundo es muchísimo mas el llanto que el placer, que no pueden compararse las desdichas, sinsabores y disgustos de la vida, con la poca bienandanza que en él se disfruta, por eso en esa hermosísima oración que todos los dias di-

rigimos á la Inmaculada Madre de Dios, nos persuadimos que estamos desterrados en este mundo y llorosos la decimos—*á ti suspiramos en este valle de lágrimas*—contando con que ansiamos por una felicidad que jamás encontraremos en la tierra, por lo que, mejor cumple su misión en este mundo el hombre llorando, que el hombre riendo y gozando.

Es verdad que en este mundo hay clases, esto es, ricos y pobres, que á los unos ha favorecido la fortuna, sin atinar como, ó por el trabajo, ó tambien por el engaño y la trampa, que de esto hay mucho, y á otros les ha sobrevenido la desgracia, han sido poco afortunados, muchas veces por causas desconocidas al hombre y otras, las mas de las veces por la holgazanería y por los vicios. Es verdad que hay clases, mas no está en nuestra mano el evitar que las haya, así como no esta en nuestra mano igualar á los hombres en ciencia, virtud y talento. Es cierto que hay clases pero son necesarias para la armonía en la sociedad, así como para la armonía de un paisaje es necesario que haya plantas grandes y pequeñas y distintas bajo todos sus conceptos, y arboles de especies diferentes, de los que unos dan hojas, flores y frutos, y otros simplemente hojas, así como no habría la armonía en la música de organo si todos los tubos fueran de una misma longitud. Mas en medio de estas diferentes clases, la Iglesia propone al hombre que reflexione siempre y

igualdad que la que parece como los hombres tienen el mismo origen, lo mismo nacen los ricos que los pobres, desnudos y llorando, sufren lo mismo unos que otros, las calamidades, pestes, enfermedades, muertes repentinas, dolores, y todo género de males, y después de muertos, lo mismo se convierte en polvo y gusanos, el encerrado en cajas de terciopelo galoneadas de oro, depositado en mausoleos esculpidos en mármol que el enterrado á tres pies de profundidad en la tierra.

La Religión Católica encarga al poderoso según expone San Pablo, que no se vanaglorie de los bienes que posee como si no los hubiera recibido ¿qué es lo que tienes, dice, que no hayas recibido? Ella le enseña que los bienes de este mundo son caducos y perecederos; que más allá de la tumba no ha de llevar ni el más pequeño óbolo; que no ponga su corazón en los tesoros mundanales, porque le apartará de Dios, único fin al que debe aspirar, porque enseña el mismo Jesucristo—¿de qué le vale al hombre el ganar todo el oro del mundo si pierde su alma? Ella enseña que el rico se dé el trato que sus bienes le permiten, pero que Dios se los ha dado también para que remedie las necesidades del pobre, como hermano suyo, hijo de un mismo padre y sobre todo redimido como él con la sangre preciosa del Cordero Inmaculado.

Debe el rico por lo tanto ejercer la caridad con el pobre, no para fomentar la vagancia y holgazanería, que entonces fuera peor el remedio que la enfermedad, sino procurando darle trabajo que remedie su necesidad y la de su familia, y que dicho trabajo se convierta en algo útil. Debe proteger al obrero tratándole con cariño, reprendiéndole con caridad, sin exigirle más fuerzas que las que puede sobrellevar sin fatiga, dándole un salario ó jornal prudente para su sustento y algún ahorro. Claro es que la cantidad de salario

es más cara en unos puntos que en otros y aun en los mismos países según las localidades. Mas se hace por ejemplo en un pueblo pequeño con una peseta, que con dos en una capital. Debe retribuirle lo que la costumbre medie en cada localidad. Pero sobre todo debe estimarle y obligarle á que santifique los días festivos, por ser días que se ha reservado al Señor, y sirven para alimento del alma y para descanso del cuerpo.

No son los menores los consejos que dá á los menesterosos. Enseña al pobre en primer lugar que este mundo es un camino de tránsito, para el otro, al que de continuo debe aspirar; que es un camino lleno de abrojos que se mitigan con el sufrimiento y con la resignación conformándose con su estado que no está siempre en su mano cambiarle por otro mejor, ejerciendo la humildad y paciencia, virtudes que puede mejor que el rico practicar y ofrecer á Dios, y que son los mejores y principales medios para conseguir su último fin. Le advierte que el trabajo, es el medio establecido por Dios para vivir en este mundo; y que no consiste solo en hacer una cosa, sino que se practica de muchas maneras, con el cuerpo y con el entendimiento y así reflexionará que también los que poseen bienes los adquieran trabajando, ó con el trabajo los han adquirido; que desecha la idea, que no puede resolver, el porque hay unos más favorecidos de fortuna que otros, y si observa que algunos poseen bienes mal adquiridos, que le inspiren más bien lástima que otra cosa porque si mal obraron peor para ellos.

Debe trabajar con gusto y buena voluntad las horas destinadas á la labor, sin engañar al patrono, perdiendo el trabajo cuando tenga ocasión, puesto que por él es remunerado con el salario. Debe mirar en su principal un segundo padre, prodigándole cariño en atención á que le

sustento de su familia, recibir con humildad las reflexiones que le haga y sufrir la diversidad de caracteres de sus dueños y compañeros de trabajo. Tenga especial cuidado en guardar los días festivos, que como queda dicho, además de ser para descanso del cuerpo, después de los días de labor sirven para dar alimento al alma, que es la parte más noble y principal del hombre.

Si el obrero no guarda los días festivos; ¿que ventajas tiene sobre las bestias y sobre las máquinas?

Decía el inmortal Pontífice Pío IX que la causa principal de las calamidades que afligen á la humanidad, es la blasfemia y la profanación de los días festivos. El que no guarda los días festivos, no vive como hombre, se envilece, se embrutece y se empobrece, pierde el cariño de la sociedad y de la familia, se materializa de tal modo que todas sus aspiraciones las reconcentra en el mísero jornal que se escapa de sus manos sin pensarlo.

El que los guarda empleándolos como enseña el catecismo, además de la expansión que se dá al alma, se fortalece y se dá vida al cuerpo, tanto por el descanso necesario cuanto por el aseo del mismo.

Procura por mudarle y ponerse la mejor ropa que posea, y alternando con los amigos de su esfera pasa algunos ratos con ellos en recreos honestos.

El que guarda los días de fiesta es protegido por Dios y esta es la satisfacción mayor que puede tener el hombre.

Estas son las prescripciones que la Iglesia propone á los ricos y á los pobres inculcando á todos vuelvan al redil de donde partieron, que en él encontrarán el remedio que en vano busca la sociedad en otra parte.

Y ¿cuál es la causa de que la sociedad obre de otra manera á pesar del temor que por doquiera manifiesta?

Lo veremos en el próximo número.

M. G. H.

CARTA DE MADRID.

Sr. Director de LA VERDAD
Madrid 23 de Enero de 1894.

Muy señor mío y estimado amigo:

La reunión de ministros que anoche se verificó tuvo por principal objeto la concesión de algunas mercedes para festejar el santo de D. Alfonso.

Se acordó la concesión de varios títulos nobiliarios dos de ellos con grandeza de España. Uno de estos parece que recae en favor del Marqués de Castro Serna; el otro se dice, aunque no falta quien lo niegue, que será otorgado al Marqués de Comillas.

También se despacharon varios expedientes de indulto entre ellos ocho de pena capital correspondientes á las audiencias de Cuenca, Málaga y Albacete. De grandes cruces hubo también su propuesta bastante numerosa por cierto y ya en pie los ministros el Sr. Sagasta les recordó que debían ir preparando los presupuestos parciales de sus respectivos ministerios para que el Sr. Gamazo tenga tiempo de formar los presupuestos generales á fin de presentarlos en cuanto se abran las Cortes.

Ni de la fecha en que estas reanudarán sus tareas, ni de las demás cuestiones políticas y administrativas pendientes se habló una palabra, pues esos asuntos quedan reservados al consejo de ministros anunciado para mañana.

Fuera de esto ninguna noticia política puedo hoy comunicar al lector, pues el día de hoy dedicado por completo por el elemento oficial á las fiestas palatinas que se celebran con motivo de los días de D. Alfonso, no es el más apropiado para recoger rumores ni en el salón de conferencias del Congreso ni en los centros oficiales.

Del viaje de la embajada del general Martínez Campos tampoco se sabe una palabra; se supone que á estas horas habrá desembarcado en Mazagan, pero hasta la noche lo más pronto no habrá noticia oficial de su arribo en el ministerio de Estado.

De Melilla las únicas noticias que se reciben revelan el disgusto de los españoles y la insolencia creciente de los moros, á causa de que todo cuanto estas piden favorable á sus intereses se les concede y

ULTIMA NOVEDAD.-GRAN SURTIDO

EN

DEVOCIONARIOS

de las principales casas de España y Extranjero, encuadernados en piel de color y relieves: en tafilete corte dorado; en chagrin, piel de Australia, Suecia, Levante y de Rusia; en búfalo, carey, concha, nácar, marfil, etc., etc., capaces de satisfacer el gusto más exquisito.

Los hay tambien con letra grande para personas de vista cansada.

SIN COMPETENCIA EN LOS PRECIOS.

CENTRO CATÓLICO LAIN-CALVO, 16.--BURGOS.

LA REFORMADORA DEL CARMELO

HISTORIA

DE

Santa Teresa de Jesus,

POR

Doña Isabel Cheix y Martinez,

con un prólogo del

ILMO. SR. D. JOSÉ FERNANDEZ MONTAÑA, PRESBITERO,

Auditor del Supremo Tribunal de la Rota.

Se vende encuadernado en tela de color con plancha alegórica de oro y en rustica; de venta en el Centro Católico, Lain-Calvo, 16, y en las principales librerías de España.

LIBROS DE EDUCACION

Y MENAJE PARA ESCUELAS

DE VENTA EN EL CENTRO CATÓLICO,

Lain-Calvo 16, BURGOS.

QUINTA NEGREDO

Magnífica finca de grandes productos y de recreo,

EN VENTA.

Es un Coto redondo de 270 hectáreas (500 obradas) de las cuales 25 hectáreas próximamente están de viñedo, con cien mil cepas de 3 á 25 años; situado á 400 metros de la estación de Quintana del Puente en el ferro-carril del Norte, á 10 horas de Madrid, Bayona y Santander, 2 horas de Valladolid y hora y media de Burgos y de Palencia.

Durante tres años no se pagará contribucion alguna por las nuevas industrias agrícolas que se establezcan en esta posesion.

Puede asegurarse un interés muy lucrativo al capital desembolsado en su compra.

Para detalles de precio y produccion dirigirse á Don Marcial de la Cámara.—Provincia de Palencia.—QUINTA NEGREDO.—Quintana del Puente.

Se expiden para España, Extranjero y Ultramar puestos en la estación de Quintana, vinos comunes á precios corrientes, y vinos finos añejos embotellados, comprendidos envase y embalaje á los precios siguientes.

TOSTADILLO, vino generoso, caja de 12 botellas de medio litro, 16 pesetas.

MEDOC, caja de 12 botellas bordelesas, de 75 centilitros, 13 pesetas.

Devolviendo los envases se abona 4 pesetas por cada caja de docena de botellas.

Venta en Burgos.—Almacen de la Viuda de Redondo y Sobrino,—San Cosme, 5.

Grandes Almacenes de géneros

DE

Joaquin Navarro Gonzalez.

Plaza Mayor, núm. 30,

BURGOS.

CASA EN HARO.

Paquetería, perfumería, bisutería, tubos, espejos, quicalla, cuchillería, zapatillas, gorras, artículos de caza, cepillería, calzado para niños,

guitarras, acordeones, sombrillas, abanicos, bastones, dominós y batería de cocina.

TELÉFONO 183.